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Carissimo/ a

            « Negli esercizi impariamo a metterci alla presenza di Dio e cerchiamo di praticare la preghiera continua. E ini​ziamo il cammino che Dio vorrebbe percorrere con noi. 

        Si tratta di allenarci, durante questo tempo, ad ascoltare la voce di Dio che parla nel nostro cuore, cercando di cogliere gli impulsi sommessi con i qua​li lo Spirito Santo ci chiama. 

        Il fine degli eser​cizi è quello di farci riconoscere la nostra vocazione personale. Ognuno di noi viene chiamato da Dio ad annunciare con la propria vita un aspetto dell’amore trinitario di Dio che lui solo può comunicare. Negli esercizi non si tratta di risolvere i nostri pro​blemi, di affrontare i nostri conflitti quotidiani in modo migliore.  Gli esercizi sono soprattutto in​centrati su Dio. Dio è la vera realtà. Tuttavia noi di solito passiamo accanto a questa realtà con la nostra vita. Siamo così presi da noi stessi e dalle nostre preoccupazioni che perdiamo di vista Dio. Crediamo che la nostra vita quotidiana coi suoi problemi sia la vera realtà. Ma il fondamento di tutta la realtà è Dio.  Scoprire Dio, contare su Dio, vedere Dio come la vera realtà di fronte alla quale tutto il resto deve passare in secondo piano, dare a Dio più spazio nel mio cuore affinché de​termini tutto in me, vivere in Dio e partendo da Dio: questo è il fine degli esercizi ».( A. Grun, La dramma perduta, Messaggero, Padova, 2000, 17-18)

      Papa Benedetto XVI, durante la giornata della Gioventù a Colonia, ha detto parole impegnative per noi cristiani: “Non sono le ideolo​gie che salvano il mondo, ma soltanto il volgersi al Dio vivente, che è il nostro creatore, il garante della nostra libertà, il garante di ciò che è veramente buono e vero. La rivoluzione vera consiste unica​mente nel volgersi senza riserve a Dio che è la misura di ciò che è giusto e allo stesso tempo è l’amore eterno”. Parlando, nell’occa​sione, ai Vescovi della Germania, si esprimeva così: “Spesso sia​mo talmente oppressi, comprensibilmente oppressi dalle immense necessità sociali del mondo, da tutti i problemi organizzativi e strut​turali che esistono, che l’adorazione può essere messa al margine come qualcosa da fare dopo... Nel nostro contesto di adorazione perduta e quindi di perduto volto della dignità umana spetta nuova​mente a noi comprendere la priorità dell’adorazione e rendere i giovani, noi stessi e le nostre comunità consapevoli del fatto che non si tratta di un lusso del nostro tempo confuso, che forse non ci si può permettere, ma di una priorità”.

      Gli Esercizi Spirituali rispondono a queste esigenze: “volgersi senza riserve a Dio”, “prendere Dio come misura di quello che è vero, buono, giusto e bello”, “considerare e vivere l’adorazione come priorità”, “‘superare il rischio di considerare l’adorazione come una cosa da fare dopo”, “ritrovare il volto della dignità umana perduta”.

      Ci accompagnano lungo questo cammino di esercizi  alcuni testi dai quali emergono alcune delle virtù vissute da san Francesco di Paola: il suo conformarsi a Cristo, la virtù della carità, dell’umiltà, della pazienza - mitezza. Questi testi sono seguiti da altre pagine di autori antichi e contemporanei che ci aiutano nella preghiera. 

        Vi auguro, in questo biennio della fede, che è il tempo delle Celebrazioni per il V Centenario della morte di San Francesco di Paola, di  poter porgere a Dio tutto ciò che è dentro di voi perché Egli lo tra​sformi, affinché la realtà di Dio splenda sempre più attraverso la verità della vostra vita. Vi auguro eser​cizi benedetti, in modo che la preghiera continua riprenda vita nel vostro cuore e che voi possiate vivere nuovamente l’amore di Dio in voi e riconoscere gli impulsi dello Spirito Santo che ci vuole conformi sempre di più a Cristo.

                                                                                Il tuo parroco

                                                              Don Carlo Sartoni

Lugo, 25 marzo  2006  Solennità dell’Annunciazione del Signore Gesù Cristo
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